

НА ПЕРЕЛОМНОМ ЭТАПЕ ПЕРЕСТРОЙКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

сегодня и которое будет принято завтра, не будет идеальным. Только испытание жизнью, проверка жизнью показывают премиум-класса, слабые и сильные стороны того или иного документа, документа и т. д.

У нас же сейчас распространяется какое-то поветрие и среди научных работников, и в процессе решения первым делом — даже еще не разобравшись в сути — начинают искать в Нем слабые стороны, вызывая сумятицу в умах. А ведь прямо скажу: сейчас практически не принимаются решения, которые бы предварительно не прошли и трудовые коллеги, и общественные организации, и Академию наук и т. д. И чем дальше, тем больше будет разинаться, расширяться и углубляться этот процесс с тем, чтобы обоснованность наших решений была еще большей. Конечно, слабости надо видеть, чтобы они не разрастались, чтобы мы не усугубляли ошибки. Это надо видеть и пытаться сгладить. Но все-таки главная сегодня является то, что эти решения опираются на опыт, на то, что апробировано практикой. Эти решения жизненны, поэтому их надо придавать, внося при необходимости и какие-то коррекции.

Сейчас мы подвергли глубокому анализу: откуда идем, что мы прошли и каким надо извлечь уроки. Для чего мы этот анализ делаем? От урока надо идти к жизни, и ее преобразованию. Давайте вместе обновлять нашу жизнь, давайте вместе думать, как сделать ее лучше. Давайте объединять усилия. Нужно избавляться от субъективизма и амбициозности, ставить общие интересы выше всего. Необходимо постепенное движение на путях перестройки, ибо только это движение, только конкретные дела, а не крикливые фразерство, с чьей бы стороны оно ни раздавалось, могут осмысленно продвинуть, защищать перестройку.

В общем, главное — идти от жизни, видеть ростки нового, видеть путь еще первый, но уже реальный опыт в основах новых подходов в аграрном секторе.

Задача партийных органов, средств "массовой" информации — организовать партийный и всенародный контроль за реализацией принятых решений. Общественный контроль, товарищи, нужен. Через средства массовой информации — прежде всего. Это самая сильная, самый главный контроль.

Очень важно, чтобы все стороны глубоких перемен в аграрном секторе действовали в благоприятной общественной атмосфере. Этую атмосферу должны создавать партии, средства массовой информации. Речь идет о всемирной поддержке нового. И наоборот, все те, кто пытается помешать процессу глубоких перемен в аграрном секторе, должны чувствовать на борьбу с чьей бы стороны оно ни раздавалось, могут осмысленно продвинуть, защищать перестройку.

В общем, главное — идти от жизни, видеть ростки нового, видеть путь еще первый, но уже реальный опыт в основах новых подходов в аграрном секторе.

Надо приводить в действие все резервы. Все то, что помогает решить проблему продовольствия, все то, что связано с реализацией возможностей, заложенных в нашем аграрном секторе, — все это правильно, все это на пользу народа, на пользу социализма.

Хотел бы особо остановиться на вопросе о низкотемпанных и убыточных колхозах и совхозах. Эта тема была в центре дискуссии и до Пленума, и на самом Пленуме. Она продолжает волновать не только тружеников села, но и партийных, хозяйственных работников, все общество. Нам следует приступить к работе с логикой, упрощенных подходов к ней. В дискуссиях столкнулись крайне точные зрения. Одни считают, что общество должно заниматься не только тружениками села, но и партийными, хозяйственными работниками, все общество. Нам ужель нельзя без этого идти дальше. Сегодня мы все просто испытываем потребность в этом. И если где-то будут какие-то неудачи и провалы, из этого не надо делать трагедии, не надо вводить в панику. Нужно учиться у самой жизни, в ходе практической работы нарабатывать опыт и ума, учиться работать по-новому.

На таком кругломовороте, как наша перестройка, мы не можем лишиться того, что приобрели за эти годы — возможности сопоставления точек зрения для прояснения той или иной проблемы, для выяснения направлений, значимости, правильности или ошибочности того или иного процесса. Нам уже нельзя без этого идти и дальше. Сегодня мы все просто испытываем потребность в этом. И если где-то будут какие-то неудачи и провалы, из этого не надо делать трагедии, не надо вводить в панику. Нужно учиться у самой жизни, в ходе практической работы нарабатывать опыт и ума, учиться работать по-новому.

На таком кругломовороте, как наша перестройка, мы не можем лишиться того, что приобрели за эти годы — возможности сопоставления точек зрения для прояснения той или иной проблемы, для выяснения направлений, значимости, правильности или ошибочности того или иного процесса. Нам уже нельзя без этого идти и дальше. Сегодня мы все просто испытываем потребность в этом. И если где-то будут какие-то неудачи и провалы, из этого не надо делать трагедии, не надо вводить в панику. Нужно учиться у самой жизни, в ходе практической работы нарабатывать опыт и ума, учиться работать по-новому.

Считаю принципиально важным подчеркнуть одну из основополагающих установок Пленума — включив поддерживать самые разнообразные формы хозяйствования. Говорю об этом потому, что недавно наблюдалась приверженность тех или иных наших издачий и какой-нибудь одной из них. А я думаю, мы вынуждены, если будем давать возможность развиваться всем формам. Пусть на практике каждый сам убедится, что двигаться вперед можно, только используя новые формы, методы, подходы, достижения научно-технического прогресса, новые технологии. У нас есть укоренившееся слово — «внедрять». Давайте будем шире и ярче осуществлять процесс внедрения нового, показывать поддерживать его. Пусть люди убеждаются в его преимуществах и сами делают выбор. Тогда когда будут совершенно другая работа, совершенно другое отношение и совершенно другие результаты.

Пленум выяснялся за то, чтобы через внутреннюю перестройку колхозов и совхозов, а также кооперативов раскрыть их огромный потенциал. Но Пленум также выяснялся и в поддержку агробизнеса, в поддерж-

ку крестьянских хозяйств, аренды не только внутри колхозов и совхозов, но и вне их. Пленум поддержал и идею интеграции промышленности и сельского хозяйства, причем не только в рамках создания подсобных хозяйств, но и в других формах. Это есть, например, во Владимирской области, в Кировской. И пусть интеграция идет во всех формах.

Иначе говоря, товарищи, никакого догматизма, максимума поддержки всему тому, что укрепляет самотворческость, чувство хозяина на земле. И главное — дать возможность привести в действие реально имеющиеся резервы в этом секторе экономики, получить быструю отдачу в виде прироста производственных мощностей, выход из создавшейся ситуации. На эти упомянутые в деятельности прессы танки «лихачи» передко получают поддеркину?

Скажу попутно: да, мы должны держать под контролем, под критическим обзором все негативные процессы — и просчеты, и другие недостатки. Этой очистительной функции печати чрезвычайно важна. Но не менее важно показывать пути преодоления недостатков, выход из создавшейся ситуации. На эти упомянутые в деятельности прессы танки «лихачи» передко получают поддеркину?

Мы с полным основанием можем говорить о дальнейшем продвижении политики перестройки, всего демократического процесса. В результате выборов мы получили возможность сформировать и сами выборы проводили нас очень далеко. Народ почувствовал свою силу, пусть даже нам порой и не хватало еще политической культуры. Не будем, это правд.

Мы с вами стали участниками этого процесса, который и хотели вызвать нашими решениями поддержку, сохранить гласность и углубить ее, осуществлять контроль. Но, товарищи, нужно видеть всю картину, показывать людям, что дают новые отношения и труду, творческий поиск, во что это выливается, что страна от этого получает.

Политические установки Пленума таковы: в ближайшем году-два решить проблему убыточности на путях исполнения новых форм хозяйствования, новых возможностей, которые открылись. Это может быстро дать нам ощущенные результаты. Если в целом капитальные вложения для аграрного сектора по разным направлениям у нас пристроены на одном уровне, то здесь они в 1,5—2 раза выше.

Решаем сейчас эту задачу

иначе, вовлечь и обронную промышленность,

и гражданское машиностроение,

и крупные строительные организаций.

Нам нужно осилить эту программу. Прессы надо показывать, как тут идут дела, давать слово пра-

вительственным, промышленным

и научным

и социальным

и культурным

и спортивным

и научно-техническим

и производственным

и социальным

и научно-техническим

и производственным

Михаила Зощенко печатают теперь много и охотно. В 1986—1987 годах вышло трехтомное собрание его сочинений, любовно и тщательно подготовленное Ю. В. Томашевским. И тем не менее наследие этого великого русского писателя — мы можем называть его так без всякого преувеличения — предстало перед нами далеко не в полном объеме. Нужны еще тома и тома.

Частично восполнены проблемы, издательство «Книжная палата» в уже знакомой читателям «Советской культуре» серии «Из архива печати» («СК», № 14.1-89, где напечатаны произведения И. Ильина и Е. Петрова) готовит большую книгу, куда войдут рассказы и фельетоны Зощенко, отсутствующие в трехтомнике. Все они публиковались в свое время в журналах, альманахах, газетах и авторских сборниках, ставших сейчас, по прошествии многих десятков лет, редкостями.

Но дело не ограничивается лишь этим. Михаил Зощенко — писатель многогранный. И мне казалось необходимым включить в состав нового издания не только рассказы и фельетоны. В нем будет целиком представлена на конец уникальная по за-

мыслу и исполнению книга «Письма к писателю» (1929, 1931), туда войдут пародии, все одноактные пьесы и избранные статьи. Кроме того, работают над документальным материалом материалов, включающим полностью все автобиографии, фрагменты писем, газетных и журнальных заметок, статей и рецензий, мемуаров, — «Книга Зощенко». Там издания предполагает обширный комментарий, помогающий глубоко и более проникнуть в текст и понять эпоху, все более отдаляющуюся от нас.

Книга планируется к выпуску в будущем году.

Тексты, помещенные на этой странице (два из них входили в шеститомное собрание сочинений М. М. Зощенко, выпущенное в 1929—1932 годах), взяты из журналов «Литературные записки», 1922, № 3 («О себе, об идеологии и еще кое о чем»), «Бегемот», 1927, № 34 («Каторгас», «Ревизор», 1929, № 6 («Природа и люди»), сборника «Личная жизнь», 1934 («Кролики»), газеты «Правда», 1939, № 344 («Равнодушные люди»).

М. ДОЛИНСКИЙ.

О себе, об идеологии и еще кое о чем

Отец мой художник, матеря — актриса. Это я и тому говорю, что в Полтаве есть еще Зощенко. Например: Егор Зощенко — дамский портной. В Мелитополе — акушер и гинеколог Зощенко. Так заявляю тем и всем даже и родственникам, не знаком с ними и знакомиться не желаю.

Из-за них, скажу прямо, мне даже знаменитым писателем не хочется быть. Не-временно приедут. Прочту и приедут. У меня уж тетка одна с Украины приехала.

Вообще писателем быть очень трудновато. Скажем, тоже — идеология... Требуется иных от писателя идеологии.

Вот Воронин (хороший человек) пишет:

«Писателям нужно «точнее идеологически определяться».

Этакая, право, мне неприятность.

Канал, скажите, может быть у меня «точная идеология», если ни одна партия в целом меня не привлекает?

С точки зрения людей партийных я беспризорный человек. Пусть. Сам же я про себя скажу: я не коммунист, не эсер, не монархист, и просто русский. И к тому же — политически безразличный.

Честное слово даю — не знаю до сих пор, ни вот хоть, скажем, Гучков. В какой партии Гучков? А черт его знает, в какой он партии. Знаю не большевик, но эсер он или кадет, не знаю и знать не хочу, а если и узнаю, то Пушкина буду любить по-прежнему.

Многие на меня за это очень обидятся. (Этакая, скажут, невинность сохранилась после трех революций). Но это так. И это название для меня радость все-таки.

Нету у меня ни в кому ненависти — вот моя «точная идеология».

Ну, а еще точнее? Еще точнее — показалася. По общему разуму мое ближе всего большевиков. И больше винить я с ними согласен.

Да и кому быть большевиком, как не мне?

Я «Бога не верю». Мне смешно даже, непостижимо, как это интеллигентный человек идет в церковь Параскевы Пятницы и там молится раскрытии картины...

Я не мистик. Старух не люблю. Кровного родства не признаю. И Россию люблю музикальную.

И в этом мне с большевиками по пути.

Но я не коммунист (не марксист вернее) и думаю, что никогда им не буду.

Мне 27 лет. Впрочем, Ольгина Зия думает, что мне меньше. Но все-таки это так.

В 13-году я поступила в университет. В 14-м — поехал на Кавказ. Дорога в Кисловодске на дуале с проводником К. После чего почувствовал немедленно, что я человек необыкновенный, герой и авантюрист — поехал добровольцем на войну. Офицером был. Дальше я рассказываю не буду, иначе начну себя обрадывать. Нынче я пишу «Записки бывшего офицера», не о себе, конечно, но там все будет. Там будет даже, как мэра однажды в революцию заперли с кварталмейстером Хоруном в горском лодыгинке.

А после революции скинулся я по многим местам России. Был плотником, на звериный промесел садил и в Новой Земле, был сажонным подмастерем, служил теленомистом, милиционером служил на станции «Лигово».

И в этом мне с большевиками по пути.

Но я не коммунист (не марксист вернее) и думаю, что никогда им не буду.

Мне 27 лет. Впрочем, Ольгина Зия думает, что мне меньше. Но все-таки это так.

В 13-году я поступила в университет. В 14-м — поехал на Кавказ. Дорога в Кисловодске на дуале с проводником К. После чего почувствовал немедленно, что я человек необыкновенный, герой и авантюрист — поехал добровольцем на войну. Офицером был. Дальше я рассказываю не буду, иначе начну себя обрадывать. Нынче я пишу «Записки бывшего офицера», не о себе, конечно, но там все будет. Там будет даже, как мэра однажды в революцию заперли с кварталмейстером Хоруном в горском лодыгинке.

Скинулся я по многим местам России. Был плотником, на звериный промесел садил и в Новой Земле, был сажонным подмастерем, служил теленомистом, милиционером служил на станции «Лигово».

И в этом мне с большевиками по пути.

Но только, несмотря на это, из величества и отзылся на это, из величества и отзылся на это.

Я также захвачен через свою машину, через свой этот аппарат.

Я надорвался. И теперь лежусь амбулаторно. Гримма у меня открылась. Я теперь, может быть, инвалид. Состоинная машина уела.

Действительно, положение

колесо или внутреннюю шину вынут. А после скажут: так было.

В общем, тяжело приходило.

Невозможно даже, что на ком больше ездил. Я на велосипеде или он на мне.

Конечно, некоторые доводы оставлять на улице велосипеды. Замыкали все эти запоры. Однако, не достигло.

Поднялся со своим аппаратом на шестой этаж. Смотрю, на двери, на которых, ах, сколько я приложил.

А она, зануда, на шестом этаже живет.

Поднялся со своим аппаратом на шестой этаж. Смотрю, на двери, на которых, ах, сколько я приложил.

И приходилось счи-

таться с мировоззрением остальных граждан. Приходилось носить машину на себе.

Конечно, человеку со здоровьем психика не составляет труда понести на себе машину.

Но тут обстоятельства для меня сложились неожи-

данно иначе.

А понадобился мне в сроч-

ном порядке целковый. На пропуть души.

«Надо, думаю, где-нибудь забодать».

Благо машина есть — сел и поехал. Зашел к одному приятелю — дома нет. Заехал к другому — денег дома нету, а приятеле дома.

Сначала я, правда, с не-

привычки подумал, что мне какую-нибудь драки подсунули. А потом ничего, разъяснил.

Это мясо и маленько курицы пропадает. Или, скорее, цветной капусты.

Очень приятно на вкус, только почему-то после этого выпить хочется. Но я это объясняю, скорее, психологическими причинами, чем воздействием этого мяса на организм.

«Шляется, думаю, старик кроликов».

Ужасно я расстроился и скользя сошел вниз. Мне было страшно.

Служащие говорят:

«Может, говорит, с собой около гравиника. Остальные деньги на квартире.

Взял я машину на плечо, пошел за теткой. И чувствую, никотин поднимается, и измы наружу вылезает. Однажды, дошел. Получил деньги сполна. Пошамал для подкрепления организма. Накрыл шину и вниз сошел.

Только дошел домой — гляжу, парадная дверь закрыта. У них в семи часов закрывается.

Ничего я тогда не сказал, только ужасно заскрипел зубами, надел на себя велосипед и стал снять подниматься.

Сколько времени я поднималась — не помню. Шел, прислоняясь к кипаризам, что даже не бывало у служащих.

В столовой у нас бывает много обедников — там они морды воротят. Они сырье обеды не едят. Они хотят свеженного хлеба, плюто-десерта. Пирожные, может быть.

Вот видим, начали у нас кролики скухнуть.

Служащие говорят:

«Пущай каждый служащий берет каждого кролика под свое шафшо-и-пущай ежедневно своим подщечным курицами. Они и то не жрут, и это не кушают. Их интересуют, видят ли, свеженькие овощи, листочки, сухарики. Еще чего! Очень в них барство наблюдалось и кипаризы, что даже не бывало у служащих.

Начала меня тетка выпускать из черного хода. Сама, зануда, смеется.

— Ты бы, говорит, машину наружу оставил, если вину бояешься.

После перестала смеяться — видит, ужасная бледность разлилась по моему лицу.

Однако, вышел на улицу. Но ехать от слабости не могу. А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария». А их все мало. У них только и делов — покражи.

И хорошо еще, что у нас небушевленные не удосужились построить. Сколько бы народа полегло!

После перестала смеяться — видит, ужасная бледность разлилась по моему лицу.

Однако, вышел на улицу. Но ехать от слабости не могу. А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корюк принесут, которые печеные «Мария».

А теперь обнаружились по следству — хворюю через катогорию.

Ну, стала служащие носить — которые корю

ИЗ КУБИНСКОГО БЛОКНОТА

Цветы для Камило

РАЗ В ГОДУ глубокой осенью одна из самых скоростных магистралей кубинской столицы — набережная Малекон, протянувшаяся на несколько километров вдоль кромки океана, практически перекрывается для движения автомобильного транспорта. Вереницы людей, подобно бурлящим ручейкам, стекаются сюда со всего города. Идут колонны служащих, школьников, студентов, рабочих, военных, ветеранов революции... В руках у каждого — букетик живых цветов. Люди подходят к плавающей набережной и бросают цветы в воду. Так кубинцы возят долг памяти своему славному соотечественнику — легендарному герою революции Камило Сенфуэгоса, чья жизнь в этот день трагически оборвалась в авиационной катастрофе.

— Во всем мире благодарные народы приносят цветы к могилам своих героев, — говорят мне бригадный генерал Вильям Гальвес, соратник Сенфуэгоса по партизанской борьбе и автор наиболее полной из посвященных ему монографии «Камило — народ» с передовой. — Но место гибели Камило Сенфуэгоса точно никому не известно. Его последним пристанищем стали безбрежные воды океана. Вот почему у нашего народа родилась столь символическая традиция. В этот день во всей стране люди приходят на берег океана, озер, реки, чтобы опустить на воду цветы для Камило.

Вильям Гальвес и Камило Сенфуэгос познакомились в 1958 году в горах Сьерра Маэстра. За плечами у каждого из них были годы борьбы с тиранией, поисков и сомнений.

— Впервые я увидел Сенфуэгоса в партизанском отряде, которым командовала Че Гевара, — вспоминает Вильям. — Было прохладное январское утро. Среди бойцов распро-

странился вестник, что в лагерь пришел Камило. Все поднялись ему навстречу. Он был в форме защитного цвета, на голове каска, в руках автомат. У Камило было очень выразительное и запоминающееся лицо, на нем усы. Он сразу заставил бойцов Камило-то исключительным оптимизмом и юношеским озорством. Все, кто знал Камило, ни разу не забывали о нем.

Сенфуэгоса, а то и объектом его острой любви. Уже при первой встрече мне довелось услышать одну из них. Камило пришел в наш лагерь, чтобы попросить Че Гевару выпустить ему зу, заявив бойцам, что очень боится этой операции. Я сказал, что Че — профессиональный врач и сможет сделать это безболезненно. Однако Камило с улыбкой заметил, что его страх не боль, а возможная ошибка Че... вдруг он перепутает и выпустит здоровый зу. Че и Камило недолго подбирали друг с другом, но это только укрепляло их взаимную привязанность и дружбу.

Начиная с самого первого своего боя, Камило Сенфуэгос звал собой пример личного героя и отваги. Одной из наиболее ярких странн его партизанской биографии пришло считать операцию на равнине Кауто, что на востоке острова. О ней я прошу рассказать генерал Гальвес.

Это задание руководства повстанческой армии было крайне ответственным. До сих пор наши отряды действовали в горах, где, казалось, сама природа помогала нам. Группа же Сенфуэгоса предстояло спуститься на равнину и объединить действующие там разрозненные партизанские отряды. К тому времени Камило уже был в звании капитана и полностью завоевал доверие группы. Товарищи пытались

и опытных партизанских командиров. Завязалась тяжелый, нараенный бой с правительственными войсками. Благодаря Камило и его отряду — всего из сорока бойцов — удалось не только в течение семи часов удерживать оборону, но и наступлением темпами прорвать потерю и выйти из окружения... Успешное проведение боевых операций на равнине Кауто сделали Камило в глазах крестьян народных героями.

Несмотря на тяжелые бои и всю опасность отставки, Камило никогда не терял присущими духа, подавая товарищам пример оптимизма и находчивости. Помню, наш отряд завладел трех вражеских позиций. Когда мы пришли к Сенфуэгосу, они пытались убежать себя за мирных жителей. Всем было ясно, что перед нами переходные солдаты, но заставить их сказать правду не удалось. Пытаясь плененных сглатывать недопустимым, когда для развлечения шпионов Камило изобрел весьма оригинальный способ.

Он заявил, что показания задержанных будут проверены на «детекторе лжи». На самом деле мы взяли прибор для измерения давления, принадлежавший отрядному врачу. Наш командир так убедительно и ловко сыграл свою роль, что уже после нескольких вопросов плененные признались в получении задания — исполнить партизанский отряд.

Каждый Камило Сенфуэгос был очень требовательным и подчарившим, но никогда не переходил границы доволенности, не позволяя себе унизишь и оскорбить человека. Был открытым и очень искренним, заботился о бойцах. Однажды в бою он и один из партизан отряда были ранены пулеметной очередью. Товарищи пытались

командира из-под огня первым, но от него последовал строгий, не поддающийся обсуждению приказ: «Или сначала вы вынесете его, или я сделаю это сам!»

Когда революция еще не успела отметить и своей первой годовщину. Но даже на несколько месяцев, в течение которых ему удалось участвовать в строительстве нового общества, со всей очевидностью показали исключительную роль, которую сыграл этот человек в истории Кубы.

В этот славный для истории Кубы год — год 30-летия победы нашей Революции, хочется отметить особый вклад Камило Сенфуэгоса в дело сплочения всех революционных сил страны. Надо помнить, что в революционном процессе принимали участие самые различные по идеологическим убеждениям и по политическим целям силы. Принявши народ к единству, Камило в одном из своих высказываний сказал: «Чего хотят наши араганы? Они хотят видеть кубинский народ разобщенным, хотят заставить одну часть трудящихся против другой, армянно — против народа. Это, кубинцы, не должна быть должной!»

Я никогда не говорю о Камило в прошедшем времени. Особенно это невозможно сегодня, в день его рождения, — заканчивает нашу беседу генерал Гальвес. — Он для меня человек настоящего. Наша революция, построенная на Кубе справедливое общество — это продолжение его жизни, воплощение его мечты. Зайдите в любой кубинский дом и вы увидите портрет Камило. Посмотрите на национальную и девушек, которые с благодарностью и восхищением перед его подвигом дарят водам океана цветы, и вы поймете, что, когда мы говорим «Камило живет в сердцах нашего народа» — это не высокие слова, не поэтический эпитет...

Игорь ЕЛИФЕРЕНКО.
(Соб. корр., АПН — специально для «Советской культуры»).

ГАВАНА,

ЮНОСТЬ ОСТРОВА СВОБОДЫ

Как только палившие тропические солнце опускаются в теплые воды океана, жители национальной столицы выходят на улицу. Шум и оживление захватывают старую часть города и в новых, недавно построенных кварталах. По знаменитой набережной Малекон прогуливаются взрослые пары, супружеские пары, подшучивающие друг другом, то и дело укрепляющие взаимную привязанность и дружбу.

Начиная с самого первого своего боя, Камило Сенфуэгос звал собой пример личного героя и отваги. Одной из наиболее ярких странн его партизанской биографии пришло считать операцию на равнине Кауто, что на востоке острова. О ней я прошу рассказать генерал Гальвес.

Это недавний фестиваль искусств в Гаване, в всех кубинских школах. Но те, в том духе его наибольших сил, идут в профессиональный балет. Ни занимаются в Национальной школе искусств, основанной в 1959 году Альфонсом Алонсо. Но есть на Кубе и множество любительских кружков, куда по вечерам после школы приходят мальчики и девочки, мечтающие

стать танцовщиками, как и она — «звезда» мирового балета.

Кстати, именно с балета начались насчитывающая уже 30 лет группа кубинского государственного народного театра. Первые ее постановки, еще до восстановления дипломатических отношений, стали нашими танцовщиками — союзом кубинского, ленинградского, тбилисского театров, выступивших на острове Свободы с программой «Звезды советского балета».

«Дружиба» Амистада — там же, в здании театра, где вчера

заканчивалась выставка

и вчера, и в этот раз

заканчивалась выставка

</div

К. Маркс однажды заметил, что человечество, смеясь, расстается со своим прошлым.

Заметил он так, предвидя не все будущее, потому что в каждый конкретный исторический момент у него находились оппоненты, которые говорили, что он имел в виду не их, а совсем другое.

И тем не менее в неформальный день календаря 1 апреля, твердо стоя на марксистских позициях, мы позволяем себе смело подтвердить, что Маркс был прав.

То, что вы прочтете ниже,—цитаты из сообщений нашей газеты за разные годы.

Если кто-то посчитает, что это слишком серьезно, учтите: все было напечатано исключительно в апрельских номерах.

А если кому-то что-то особенно не понравится или покажется совсем не смешным, учтите и то обстоятельство, что факты не подтвердились, за что редакция нынешней «Советской культуры» приносит свои сегодняшние извинения.

1935

Знаком № 3330

В балете есть такой архивизантский провинциальный трюк. Балерины на прополке подвешиваются, и они через склену летают. До сих пор это был единственным поэтом, на который актрисы могли рассчитывать, да и то только балетные. А если мне теперь на такой трюк ноги не поднимут, я со смеху помру. Разве же уважающие себя люди летают? Так я стала парашютисткой. Номер моего знака 3330.

М. ЗЕРНОВА,
студентка театральной школы Театра революции.

Бодибилдинг доктора Чехова

«33 ОБМОРОКА»
в театре им. Мейерхольда

Не противоречат Чехову и 33 обморока, которые проходят через всю постановку лягушковым расслабленного и нервастического вея.

В современных советских пьесах, независимо от творческого направления авторов,

никто не падает в обморок. Другое здоровое время, другая здоровая среда, другую полноценную и крепкую любовь — таковы обстановка и герой наших пьес. Вот почему у Чехова и у Мейерхольда обморок не только трюк и сценический эффект, но и какая-то характеристика.

УРИЭЛЬ.

Новая глава истории театра

Колхозный театр начинает новую главу мировой истории театра. Работы над спектаклем «Палех» требуются для стариков все дело в голове. Руки у них хорошие. У молодежи руки еще ученические. В этом смысле им труднее, но в то же время и легче — они выросли в наше время.

С. ДИНАМОВ.

Лучшие спектакли Ростова

Большой драматический театр в Ростове по-новому прочитал «Вишневый сад». Подхватив, как знамя, поэзию МХТ II: «С Чеховым против чеховщины», театр показал «Вишневый сад» как пьесу о гибели класса не только помещиков, но и буржуазии.

Мы видели спектакль «После бала», который нас захватил. Мы видели комсомольскую Машу и вместе с ней пережили все волнения «после бала». Она росла на наших глазах. И когда в финале пьесы эта маленькая простая девушка, вовсе не Жанна Д'Арк, не Лауренси, не «героиня высокой классической патетики, а обмыкновенный реальный человек, выросший из советской земли,



1937

Создадим союз советских музыкантов

Музикальные деятели обсуждают предложение «Союза советского искусства».

Пора, наконец, правильно организовать в ССР концертную жизнь, и мне кажется, что создание единого союза советских музыкантов в высшей степени отразится на успешном разрешении этой проблемы.

А. Б. ГОРДОНВЕИЗЕР,
народный артист

республик.

Только тогда действительно будет создана творческая атмосфера, когда и композиторы, и исполнители, и музыканты будут объединены в творческом союзе как равноправные его члены.

Проф. Л. Н. ОБОРИН.

Все дело в том, чтобы внести в существующую организацию изменения, а в том, чтобы внести в уже существующую творческое объединение композиторов и критиков, а для исполнителей нужно создать свой союз. Но создание единого союза музыкантов еще не означает, что все недочеты в этой области будут ликвидированы раз и навсегда.

Т. ХРЕННИКОВ,
композитор.

Спектакль о герое

Спектакль «Ица Рининавиши» — бесспорный успех грузинской драматургии и

театра имени Марджанишвили. Сталина среди действующих лиц спектакля мы не видим, но показанное в пьесе развитие революционной борьбы органически связано с его именем.

...В подвал нагрянула полиция. Ини и его товарищей больше всего беспокоит то, что в соседней комнате находится Сталин. Это один из самых волнующих моментов спектакля. С помощью дяди Ици, белого еврея Симанова, конспираторы инсценируют еврейскую религиозную молитву «селихтот». Одурченные полицейские уходят с чаем.

«Ица Рининавиши» — большая удача грузинского искусства.

Бесо ЖГЕНТИ.

Собрание московских драматургов

Собрание предоставило слово т. Вишневскому, который сделал сообщение о гибнущей деятельности вредителя-дверсаря Авербаха и его троцкистской группе. Собрание потребовало по этому поводу объяснений от Кирилла, явившегося в течение 14 лет ближайшим соратником и личным другом Авербаха.

Кирилл значительную часть своей продолжительной работы посвятил бездоказательным заверениям, будто ему и «в голову не приходило», что его закадычный друг стоял на троцкистских позициях. Расчитывая на наивность слушателей, Кирилл старался уверить, что несомненно это было ему даже в самые последние дни.

Не моргну глазом, Кирилл уверял, что за 15 лет своей работы он ни разу «не мог даже и мыслить против партии».

Бурное возмущение писательской аудитории было достаточно ответом на эту наглую выходку.

Неопубликованные тексты «Окона» РОСТА

В. МАЛКОВСКИЙ.

— Товарищи, берегите свое же достояние. Не трудная вещь минуты стояния. Постоянно в очереди, и место есть. И зря с кулачками не приходится лежать.

Работники искусства — строителям канала Москва — Волга

МХАТ ССР им. Горького организует в Дмитровском клубе большой вечер. Пойдут сцены из «Мертвых душ» и «В людях».



1936

«Приятель»

— «Приятель» — это «Большой выставочный зал».

Б. ВИШНЯКОВ.

Цинично выхваченными моментами жизни.

О «ПРЕКРАСНОЙ ЯСНОСТИ» и ТУМАННЫХ РАССУЖДЕНИЯХ

В третьем, маргинальном номере журнала «Иностранная литература» опубликована статья Сергея Герасимова «Высшая цель художника».

Поистине тут что ни страница — то слово, то лягушка, что ни строка — то новое динамическое открытие.

Венцом этих рассуждений является утверждение, будто «человечество склонно и общению, способно понимать величие и красоту с единными и равными позициями».

Такие выступления отнюдь не способны внести в острый спор между реалистами и антиреалистами ни «прекрасной», ни какой бы то ни было ясности. Скорее, наоборот...

Преддверие подлинных знаний

Немало нареканий вызывают примерные учебные планы и программы, рекомендуемые для народных университетов культуры.

Что блаже, например, «Рабочий и колхозница» В. Мухин или «Арина Марсий» Мирона. Кремлевский Дворец съездов и храм царицы Екатерины возвышаются на обширной площади, а народные университеты культуры — это здания гордо.

Но после спектакля «Назначение» хочется сказать: человек — это звучит гордо.

На первый взгляд может показаться, что А. Володин просто «хвастыл лишку», желая преподать урок человечеству, оказывается в плenumе абстрактного гуманизма, оказался всем людям. Какая ж это бесчеловечная человеческость — скажем мы. Да ведь недалеко и до опровержения всякого «существования» на этом свете.

Гуманизм нашего общества носит объективный характер и выражается в активной борьбе со всеми и всяческими недостатками. Для нас поистине: Человек — это звучит гордо.

Но после спектакля «Назначение» хочется сказать: человек — это звучит жалко.

На первый взгляд может показаться, что А. Володин просто «хвастыл лишку», желая преподать урок человечеству, оказалось в плenumе абстрактного гуманизма, оказался не добрым, а «добрынин». Но «Назначение» — злая, подчеркивает — злая пьеса.

Вас. РУСАКОВ.

1949

«Очистить эстраду от чуждых влияний

Аккордеон и гавайская гитара вытеснили с эстрады балалаики и другие народные инструменты. Чечетки, «экзентрические», «ритмические» и тому подобные образцы западноевропейской и американской танцевальной «культуры» широко распространены среди артистов эстрадного балета.

Боевые задачи советского кино

К сожалению, отсутствие своеобразно подготовленных сценариев в прошлом году и начале текущего привело к тому, что из 16 находящихся сейчас в производстве художественных фильмов 8 будут закончены в ноябре и декабре. Это создаст ряд затруднений, так как в конце года в павильоне студий одновременно будет вестись работа над большим количеством картин.

Встреча с героями

В основе лучших пьес последнего времени лежат новые конфликты, глубоко отражающие процессы социалистической деятельности. А. Сорокин в «Московском характере» отбросил обветшавшее, истиничное для

исполнения в сюжете большой темы дружбы наших людей.

Р. АФАНАСЬЕВ.

Конфликт в стиле обличения

Мало вывести на сцену персонажей прошлого, фильмы, вредоносные для людей. Надо быть до конца последовательным, борясь до конца ответственностью

и сущность ее — это ее сущность. Истиничное для сцены и для зрителя — это ее сущность. Истиничное для сцены и для зрителя — это ее сущность.

всеми за их сценическую судьбу. Есть ли у отрицательного персонажа пьесы право на амнистию, на обявление под занавес? Всегда ли восстает персонаж прошлого, пусть даже следующий первый шаг на пути перестройки, может быть уравнен в конце с положительными героями пьесы?

Всегда ли благополучный финал пьесы должен быть

Почему я не узнал Чайковского?

А Чайковский? Да нет же! Неужели это Чайковский? Да мог ли настоящий Чайковский падать, как истерическая киститутика, в обморок? А именно такую сцену мы видим в финале спектакля. Неужели этот хильный, первыи, впечатлятельный и слабый человечек — Чайковский?

К. ПЕТРОВ.

Когда смещаются актеры

ОТ РЕДАКЦИИ. Суждение о спектакле Ленинградского театра миниатюр «Время смеется», разумеется, является для сатиры, показал, не самый подходящий, если под «дурманом» разуметь людей с ограниченными умственными способностями?

Главное, впрочем, не в этом. Неужели В. Ардов всерьез полагает, что «заны» являются для Райкина и его театра «людечками» (словечко чего стоят!), служившими опорой культа личности?

Такая похвала, если не суметь уловить, звучит как клевета на талантливого актера.

С чувством гордости и ответственности

С признанием ошибок поддается на трибуну и Е. Евтушенко. Однако его выступление не удовлетворило участников пленума, так как в нем явственно прозвучали и такие ноты, которые показывают, что молодой писатель еще не осознал горючи своих заблуждений.

С. ПЛЕЧУН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

С признанием ошибок поддается на трибуну и Е. Евтушенко. Однако его выступление не удовлетворило участников пленума, так как в нем явственно прозвучали и такие ноты, которые показывают, что молодой писатель еще не осознал горючи своих заблуждений.

С. ПЛЕЧУН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

С признанием ошибок поддается на трибуну и Е. Евтушенко. Однако его выступление не удовлетворило участников пленума, так как в нем явственно прозвучали и такие ноты, которые показывают, что молодой писатель еще не осознал горючи своих заблуждений.

С. ПЛЕЧУН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

С признанием ошибок поддается на трибуну и Е. Евтушенко. Однако его выступление не удовлетворило участников пленума, так как в нем явственно прозвучали и такие ноты, которые показывают, что молодой писатель еще не осознал горючи своих заблуждений.

С. ПЛЕЧУН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

С признанием ошибок поддается на трибуну и Е. Евтушенко. Однако его выступление не удовлетворило участников пленума, так как в нем явственно прозвучали и такие ноты, которые показывают, что молодой писатель еще не осознал горючи своих заблуждений.



Московский театрально-производственный комбинат

ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ:

Пошив театральных костюмов всех стилей и эпох для драматических, эстрадных, цирковых спектаклей и кинофильмов по эскизам художников.

Пошив концертных костюмов для различных ансамблей и отдельных исполнителей, а также разработку эскизов концертных костюмов по заявкам.



Изготовление головных уборов, диадем, пастижерских (парики, бороды, усы, маски) изделий для различного рода зрелищных представлений.

Изготовление характерной и классической обуви всех стилей и эпох для театральных спектаклей, концертов, массовых представлений.



За двадцать пять лет своего существования среди концертных коллективов комбинат завоевал репутацию безусловно надежного партнера. Высокий профессионально-художественный уровень выпускаемых костюмов, обуви и головных уборов в немалой степени способствует сегодня успеху выступлений у нас в стране и за рубежом таких коллективов, как Государственный академический ансамбль народного танца СССР под руководством И. Монсева, Государственный академический хореографический ансамбль «Березка», Государственный русский народный хор РСФСР имени Пятницкого, Академический ансамбль песни и пляски Советской Армии имени Александрова, Государственный Республиканский русский народный ансамбль «Россия» под руководством Л. Зыкиной, и многих других московских и российских коллективов.

В комбинате с удовольствием вспоминают эпизод, когда во время гастролей ансамбля «Березка» по Великобритании восхищенные англичане пять минут аплодировали поразившим их прекрасным костюмам, не давая начать представление. По сути дела сегодня Московский театрально-производственный комбинат — единственный в Москве продолжатель традиций русского народного костюма.

С годами на комбинате сложился крепкий коллектива с хорошими традициями: сегодня здесь работают немало блестящих мастеров — ху-

Комбинат готов своими силами и за свой счет отремонтировать и взять в аренду любые пригодные для этой цели помещения.

дожники, модельеры, сапожники, костюмеры, способные выполнить индивидуальные заказы на самые различные изделия. Вероятно, поэтому комбинат имеет на свои изделия НЕОГРАНИЧЕННЫЙ СПРОС, в многие московские и российские коллективы даже вынуждены по нескольку месяцев ожидать очереди на право пошить изделия именно здесь. Однако сегодня судьба комбината находится под серьезной угрозой — различные его цехи и подразделения в настоящее время выселяются даже из тех полуподвалных и подвальных помещений, которыми он располагает. Поэтому всех, кому дорога судьба русского национального костюма, русского театра и искусства, и прежде всего

СОВЕТСКИЙ ФОНД КУЛЬТУРЫ,
МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РСФСР,
УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ МОСГРИСПОЛКОМА,

а также другие заинтересованные предприятия и организации Московского театрально-производственного комбината просит помочь с поиском помещений для его цехов и подразделений.

Наш адрес: г. Москва, Лихов переулок, дом 8.
Телефон: 299-26-08.



**ГДЕ ВЫ ЕЩЕ ВИДЕЛИ,
ЧТОБЫ НА ОДНОМ
ПРЕДПРИЯТИИ
ПРОИЗВОДИЛИСЬ:**

Пуговицы, расчески, мыльницы, зажимы для волос, прищипки, пластмассовые крышки.

Крышки для консервирования из белой жести, шторные зажимы, монтажные скобы.

Платки, сумки, капроновая лента самых различных наименований.

Полупроводниковые платы для некоторых электроприборов.

Фильтрующие элементы для различных авто- и мотодвигателей!

Все эти на первый взгляд незамысловатые, но абсолютно необходимые в повседневной жизни предметы производят

УХТОМСКИЙ ЗАВОД МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЙ

Кроме того, завод обеспечивает работой свыше 500 инвалидов, давая этим людям возможность обрести смысл жизни и заработать сверх не такой уж высокой пенсии — то есть служат еще и своеобразным институтом социальной реабилитации. Однако сегодня бытовые условия на предприятии оставляют желать лучшего, оборудование в значительной степени устарело. Одним словом, предприятие нуждается в серьезной реконструкции. Поэтому всех, кому небезразлична жизнь этих людей не простой судьбы, Ухтомский завод металлоизделий приглашает к созданию на взаимовыгодных условиях

совместного предприятия

ЛЮБОМУ ЗАИНТЕРЕСОВАННОМУ СОВЕТСКОМУ ИЛИ ЗАРУБЕЖНОМУ ПАРТНЕРУ ЗАВОД ГОТОВ ПРЕДСТАВИТЬ СВОИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ МОЩНОСТИ И РАБОЧУЮ СИЛУ В ОБМЕН НА СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ЧАСТЬ ПРОИЗВОДИМОЙ НА НОВОМ ОБОРУДОВАНИИ ПРОДУКЦИИ.

Завод хотел бы наладить выпуск:

1. Электронных игр
2. Компакткассет для обычных и видеомагнитофонов
3. Бытовой осветительной аппаратуры [бра, торшеры, люстры и т. п.]
4. Предметов для оборудования ванных комнат и кухонь
5. Фильтрующих элементов для авто- и мотодвигателей.

ОДНАКО СПЕКТР ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПРЕДПРИЯТИЯ ГОРАЗДО ШИРЕ, И ЗАВОД ГОТОВ ОТКликнуться НА ЛЮБОЕ ИНТЕРЕСНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ.

Адрес завода: Московская область, г. Люберцы, улица Инициативная, дом 1. Телефоны: 554-01-27, 553-15-29.

НАШ АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, Новослободская улица, дом 73
Телефоны: для справок — 285-78-02, отдел писем — 314-61-32.

Государственный академический Центральный
ТЕАТР КУКОЛ
под руководством народного артиста СССР
С. В. ОБРАЗЦОВА

приглашает на работу актеров [мужчин] в возрасте не старше 30 лет. Московская прописка обязательна.

За справками обращаться по телефону 299-33-53.

Знакомьтесь: МИСС ЮТА

ЕСЛИ ВАМ ОДИНОКО, ХОЧЕТСЯ УВЕЛИЧИТЬ ЧИСЛО ДРУЗЕЙ И, КАК ЗНАТЬ, НАЙТИ СРЕДИ НИХ СВОЮ «ПОЛОВИНУ», ВСТУПАЙТЕ В

КПП — Клуб Поиска Половинок.

Если вы молоды душой, любите ездить в гости в другие города и страны, в тайне готовы радушно принять своих новых советских и зарубежных друзей на взаимной основе, включайтесь в

МИР — Молодежные Игры Романтиков.

Если вы книгоуб и хотите улучшить свою домашнюю библиотеку, вам поможет

МУК — Мир Увлеченных Книголюбов.

Если вы филателист, нумизмат, меломан или коллекционируете хотя бы календарики, обратитесь в

МИФ — Мир Интересов Филателистов.

Наконец, если обстоятельства вынуждают вас искать приемлемый вариант международного квартирообмена, запросите условия поиска многозначных кольцевых вариантов с помощью компьютерной программы

МОРЖ — Междугородный Обмен Равноценной Жилплощади.

Игры целевого знакомства по переписке находят в пусковой комплекс Многоцелевой Информационно-Советующей Системы «Юных Техников Автомата» (сокращенно — МИСС ЮТА) клуба прикладной кибернетики с тем же назначением, действующего на правах хозрасчетного любительского объединения при Центре молодежной инициативы Таллиннского горкома комсомола Эстонии.

МИСС ЮТА можно написать по следующим адресам:
200010, Таллинн, ЮТА КПП (или МИР, МУК, МИФ, МОРЖ),
125195, Москва, ЮТА КПП,
192284, Ленинград, ЮТА КПП.

Для ускорения и облегчения ответа в каждое письмо вкладывайте конверт, заполненный на свой адрес и с адресом ЮТА в качестве обратного. В запросе отразите свое отношение к играм целевого знакомства, отметьте свое имя и возраст.

ПОЛОСА ПОДГОТОВЛЕНА РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННЫМ ЦЕНТРОМ — АГЕНТСТВОМ СТОЛИЧНЫХ СООБЩЕНИЙ
Тел. для справок 417-23-15.

Понедельник, среда, пятница с 10 до 18 час.

Газета выходит
по вторникам, четвергам и субботам

Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции
типолитография имени В. И. Ленина издательства ЦК КПСС
«Правда», 123845, ГСП, Москва, А-137, ул. «Правды», 24

Индекс 50126.
Б 05532.
Тираж № 10606.